Correction révision nombres complexes série n° 1

1) Définitions

* L’ensemble C contient I’ensemble des nombres réels R.

* J] existe dans C un élément noté i tel que i = —1

avec (a,b) € R?

a est appelé partie réelle de z que ’on note a = Re(z)

b est appelé partie imaginaire de z que I’on note b = Im(z) i

Exercice 1

Ecrire sous la forme algébrique chacun des nombr!%s\gomplexes suivants :
z;=(1+40)? 2,=(1-0)?% zz=01+10)3 )= 2(1 + i) — 3i(2 — 2i)
zs = (1-i)(2 + 3i) Ze=(2-0)(4+2i) ~z;=01-30D)+2i(1- 4i)
zi=(1+i)?=1+4+2i+i*=1+2i—1
z;=(1-i)?=1-2i+i*’=1-2i— )  ret (

z3= (140 = (A +D2A+0) = 20a+0) = 2i-2=-2+2i

7z, =2(1+ 1) 31(2 2i)=2 +:2L-—-”3: —6=-4-i

2) Représentation éan}é i ue d’un nombre complexe
Le plan P est rapporﬁ‘ a\un repére orthonormé direct (0 ,u,v)
Soit M(x,y) un pmt de P, on appelle et on note affixe de M le nombre complexe

aff(M) = zy =x +iy

Pour tout pomisjld et N de P on appelle et on note affixe du vecteur MN, le nombre complexe

aff(MN)——Z_’le Ly
Pour tg;fﬂs vecteurs €4 et e, du plan et tous réels et f on a :

aff(ae; + Be;) = a aff(ey) + B aff(e;)

Soit les points A, B et C d’affixes respectives : 2 +3i, 1—-2i et —3 — 4i
" 1) Placer les points A, B et C.

2) Déterminer les affixes des vee’ . 1T 2AB + 3AC et —2AB + 3A7
2 Divrubresaies dosver I »
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Correction

1) z,=24+3i; zg=1-21; zo=—

Z5; =2, =2+3i

Zy3=2g—2Z3=—-1-5i
Zgp=2c—24=-3—-4i—2-3i=

Z(_yaB+3a0) = ~22z5 + 325¢ =

Z(_gaB+3ac+404) = — 2775 T 3%5¢ + 4 2o 55 + I

9
t!ques :

3) Conjugué d’un nombre complexe
Soit z = a + ib avec (a,b) € R2.
On appelle et on note conjugué de z, le nombre complexe définie par: z = a — ib

*z+Z=2a *z—-7Z=2ib *zXxZ=a*+Db%
S T Lo — TS W TN R r z '
Zz+7z =z+1z2 ZXZ =ZXZ o pour z =0

1) Ecrire sous la forme algébrique chacu

_1+3i _ 5-5i 1-18i
=T 7 ' B3=T3i+1 3-4i

+3i .
7 est un reel

- (3 1) (3+[) -
27 \1+i 1= ;

Montrer que z, est un

_A430@+0)_2+it6i-3_-1 7

T @R-)@2+i) " 5 -5 °'5

(1+2¢)§§g +4i-4 -3+4i (-3+4i)(1+5i) -3-15i+4i—-20 -23-11i
5{& 1-5i  1-5i (1-5)(1+5i) 26 T 26

i

g}E 1-18i (5- 51)(1+31) 1- 181)(3+41) 20+10i  75-50i _ i
8= 3{+1 3-4i (1-30(1+30) G-4)3B+4) 10 25 !

S W3+3i (VB+3i)(1-iV3) V3-3i+3i+3V3 43
1+iV3 (1+iV3)(1-iv3) 4

3) zy = (2-30)20%* + 2+ 3;)2024

eZ
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zg = (2 - 30)2024 + (2 + 30)292% = (2 — 3i)?02% 4 (2 + 3i)20%4

2024 2024
=@2-30) +(2+30

donc z; est un réel

) -G
-6 65 - - -G
-(15) - G50 =- |65 -G |==

donc z, est imaginaire pur. ( :

; neN"\{1}

4) Module d’un nombre complexe

Soit z = a + ib un nombre complexe avec (a . b) € %2 et M(a,b) on appelle et on note |z| le réel

positif définie par: |z| = OM = Va2 + b2 =z @

Pour tous nombres complexes z et z’ @
\*
|z.2'| = |z|.12'| ; |2"|=|z|® neN*; %

Pour tous point M et N du plan on @ lzy — zpl

Déterminer le module de chacun des nombres complexes suivants z; =2 —3i; z, = -2 + 2i

3o _i5
zszsi;zﬁ—si;zS:%f,A 27 = 2+ 20)2(1 = 2033 — i)t ; 2 = o O

(1+30)3(1-0)?

21=2—3i |le- E+9=13




g ooy s _ 19z . 1-z | i(1-iz) _ 1-z+itz _ 14 _ i(1+D) _ -1+
2) a)Pourtoutz € C\{—i} ona:z' +i= e e e T e

b)Ona BM X BM' = |zy; — zg| X |2y — 25l = |z +i| X |2/ +i| =

-1+

=‘(z+i)(z+i)|=|—1+il=ﬁ

¢ )M€Cpy © BM=1 or BMXBM =2 donc BM' =2 ai

a+

Montrer que le nombre complexe z = 1+::b est un réel (%

ou a et b sont deux nombres complexes tels que ab # —1 et |a| =|b| =1

a+b
Z_1+ab cab#:-1: J|al=|bl=1

a+b_E+3 .

E_(a+b)_ \
“\1+ab/ 1+ab 1+ab O

O

ainsi le nombre complexé‘:\: Trap St un réel.

O
&
S
N
N
3
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4
X2+ 92 +4y+4=4x2+4y* +8y+4 © 3x>+3y*+4y=0 4:)3(x2+y2+§y)=0 o

2
o R T 2 2y
x4y +3y-0 e x +(y+3)

2,
avec z; =i

Le plan est muni d’un repere orthonormé direct (0 ,u,v)
On considere les points A(1), B(—i), a tout point M * B d

on associe le point M’ d’affixe z’ tel que z’' = 11;2

1) a) Déterminer I’ensemble des points M tel que

b) Déterminer I’ensemble des points M tel q =1

—1+i
z+i

2) a) Montrer que pour tout z € C\{—i} % +i=

b) En déduire que BM X BM' = OQ

¢) En déduire que si M appartieﬁf&cercle de centre B et de rayon 1 alors M’ appartient a un cercle

que I’on précisera.

|_ |z — 1] |z — 1]

zZ'l =1 —_—— —_—
=1 ‘ iz—1- 1 © Tiz+0)]

& 1-iz
Y

—M—l & AM=BM & MEmed[AB]
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= (2 +20)?| x |(1 = 20)3| x |3 - D)* =12 + 2i|?> x |1 — 2i

= V8 x VB x V10 =8 x 5V5 x 100 = 4000Y5

_as+nP2—-1°
8T (1 +303(1-0)?

A+3Q-D%|  |A+D32-D5 |1+ D3] @2~
(1+30)3(1—-92] " [A+30)3(A -2~ [(1+ 33 x[(T

|ZB| =

M+iPx12-il5 V2 xVE _ V2 x5 (3
TSP XTI 1’ xv2' VT xVE x 2,

1) On donne A(—2i) et B(—i) Déterminer l’ensem%l{§ E= {M(z) € Ptel que : |_‘z;2 =

z+i

2) On posant z = x + iy avec (x,y) € R? Déterminer ’ensemble
= {M(z) € P tel que : |'z 2| = 2}

1) pourz # —i doncM +#B ona:

iz—2

i(z+2i i| X |z+2i
M(z)EE@’ |=1 ] liC i lll—':

- Bt - T Te%i

|zy — z4l _
|zp — 2]

posons z = yavec(x,y)€R?; z# —i doncx# 0 et y#* —1 ona:

x2+y2+2y+1

T x+iy+il T x+i(y+1)] /—x2+(y+1)2_

®x+ly) 2| |—y—2+ix|_,/(y+2)2+x2_‘jx2+y2+4y+4

wye S -

iz—2 " X2+y*+4y+4 X+y*+4y+4
= — { e =
| © i yrrzy+1 2+y2+2¥y+ 1

ooli Mohamed Hechm i




